
Sesión  Pública  Solemne  

 Acta No. 1,353 
DEL TERCER AÑO DE EJERCICIO DEL H. AYUNTAMIENTO  

CONSTITUCIONAL DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, GUANAJUATO 

ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL 2021-2024. 

 

CON FUNDAMENTO EN LO QUE ESTABLECEN LOS ARTÍCULOS 61, 66, 69 Y 73 DE LA 

LEY ORGÁNICA MUNICIPAL PARA EL ESTADO DE GUANAJUATO, ADEMÁS, DE LAS 

FACULTADES Y ATRIBUCIONES QUE SE LE CONFIEREN AL PRESIDENTE MUNICIPAL, LIC. 

ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, QUE SE CONTIENEN EN EL ARTÍCULO 63 Y 

77 FRACCIÓN XII, DEL ORDENAMIENTO CITADO; ADEMÁS DE LO QUE ESTABLECE EL 

ARTÍCULO 23 Y 26 FRACCIÓN IV DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL H. AYUNTAMIENTO 

DE SAN FRANCISCO, GTO. Y CON EL ACUERDO APROBADO POR LOS EDILES; 

MEDIANTE EL CUAL SE DEJA INSTAURADA LA FESTIVIDAD ANUAL DE LA FUNDACIÓN 

DE LA CIUDAD, CELEBRANDO UNA SESIÓN SOLEMNE DEL H. AYUNTAMIENTO EL DÍA 

20 DE ENERO DE CADA AÑO. --------------------------------------------------------------  

EN USO DE LA VOZ, EL LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, PRESIDENTE 

MUNICIPAL, SALUDA Y DA LA BIENVENIDA A TODOS LOS PRESENTES, DANDO 

APERTURA A LA PRESENTE SESIÓN PUBLICA Y SOLEMNE DEL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO, CON MOTIVO DEL 417 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA 

CIUDAD DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, GTO. ACTA QUE POR NUMERO 

CORRESPONDE EL 1,353.  ACTO CONTINUO CEDE EL USO DE LA VOZ AL LIC. 

CHRISTIAN ROBERTO CASAS LAGUNA, SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO, PARA 

QUE PROCEDA A DESAHOGAR LA ORDEN DEL DÍA QUIEN LO HACE EN LOS TÉRMINOS 

SIGUIENTES: -------------------------------------------------------------------------------- 

BUENAS TARDES A TODOS USTEDES; CON SU INSTRUCCIÓN DEL SEÑOR PRESIDENTE 

LIC.  ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL, Y LA VENIA 

DEL CUERPO EDILICIO; SIENDO LAS 12:16 (DOCE HORAS CON DIECISÉIS MINUTOS) 

DEL DIA 20 DE ENERO DE 2024, REUNIDOS EN LAS INSTALACIONES QUE OCUPA 

EL ARCHIVO GENERAL DEL MUNICIPIO DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN 

GUANAJUATO. (ANILLO DE HIERRO) EL CUAL OSTENTA EL NOMBRE DEL 

ILUSTRE MAESTRO Y POETA VICENTE GONZÁLEZ DEL CASTILLO; UBICADO EN 

LA CALLE MIGUEL HIDALGO #110 SUR, ZONA CENTRO, DE ESTE MUNICIPIO. 

DECLARADO COMO RECINTO OFICIAL, CONFORME A LO QUE ESTABLECE EL 

ARTÍCULO 69 DE LA LEY ORGÁNICA MUNICIPAL PARA EL ESTADO DE GUANAJUATO,  

Y ARTICULO 29 Y 29-BIS DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL H. AYUNTAMIENTO Y POR 

ACUERDO DEL H. AYUNTAMIENTO RECAÍDO EN EL TERCER PUNTO INCISO A); DE LA 

ORDEN DEL DIA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA NUMERO 1,351, CELEBRADA EL DIA 

11 DE ENERO DE 2024. HA SIDO DECLARADO RECINTO OFICIAL. ESTANDO EN FECHA 

Y HORA DISPUESTOS, PARA QUE TENGA VERIFICATIVO LA PRESENTE SESIÓN 

PÚBLICA Y SOLEMNE.  QUE POR NUMERO CORRESPONDE EL 1,353; CON MOTIVO 

DEL “417 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA CIUDAD DE SAN FRANCISCO DEL 

RINCÓN, GTO”. ----------------------------------------------------------------------------- 

CONTANDO CON LA ASISTENCIA DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO DEL 

AYUNTAMIENTO: ----------------------------------------------------------------------------------------------  

 

LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ PRESIDENTE MUNICIPAL  

L.A.E. LUZ REBECA ESPINOSA ROBLEDO  SÍNDICA MUNICIPAL 

LIC. MA. DE LOS ÁNGELES PADILLA GÓMEZ REGIDORA 

C. JOSÉ DE JESÚS MARTÍNEZ VALERIO REGIDOR 

LEP. LINA MILDRED GÓMEZ CANDELAS REGIDORA 



LIC. RICARDO ARTURO CARRANZA VEGA REGIDOR 

LIC. LORENA VILLALOBOS OLIVARES REGIDORA 

C. JUAN MANUEL CORONADO CABRERA REGIDOR 

MTRA. OLGA RÍOS SEGURA  REGIDORA 

L.A.E  JUAN GERARDO MORALES PÉREZ REGIDOR 

LIC. MONTSERRAT PAULINA SERNA TORRES 

 

REGIDORA 

    AL CONCLUIR EL PASE DE LISTA EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO LIC. 

CHRISTIAN ROBERTO CASAS LAGUNA, DA CUENTA CON EL ESCRITO QUE HIZO 

LLEGAR EL REGIDOR: ING. SERGIO ABEL MÉNDEZ BARBA; EN EL CUAL MANIFIESTA LA 

IMPOSIBILIDAD DE ASISTIR AL DESAHOGO DE LA PRESENTE SESIÓN SOLEMNE, DEBIDO 

A UNA SITUACIÓN DE ÍNDOLE PERSONAL.- INFORMACIÓN QUE QUEDA PARA 

CONOCIMIENTO DE LOS INTEGRANTES DEL PLENO, TENDIÉNDOSE POR JUSTIFICADA 

SU INASISTENCIA; Y COMPROBADO EL QUÓRUM LEGAL  Y REGLAMENTARIO, SE 

DECLARÓ ABIERTA LA SESIÓN PÚBLICA Y SOLEMNE, POR LO QUE TODOS Y CADA 

UNO DE LOS ACUERDOS QUE EN ESTA SESIÓN SE TOMEN, SERÁN TOTALMENTE 

VÁLIDOS PARA LOS EFECTOS LEGALES CORRESPONDIENTES.  DESAHOGANDO ASÍ EL 

PRIMER PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA.------------------------------------------------------------- 
 

CONTINUANDO CON EL DESAHOGO DEL SEGUNDO PUNTO DE LA ORDEN DEL 

DIA, EN VIRTUD DE QUE LA ORDEN DEL DÍA DE LA PRESENTE SESIÓN PÚBLICA Y 

SOLEMNE FUE PREVIAMENTE APROBADA POR UNANIMIDAD DE DOCE VOTOS DE LOS 

INTEGRANTES DEL H. AYUNTAMIENTO, ASÍ COMO LA OMISIÓN DE SU LECTURA, 

COMO CONSTA EN EL TERCER PUNTO INCISO D) DE LA ORDEN DEL DIA ASENTADA 

EN EL ACTA NÚMERO 1,351 DE SESIÓN EXTRAORDINARIA, CELEBRADA EL 11 DE 

ENERO DEL 2024, SE DISPENSA SU LECTURA, HABIENDO QUEDADO EN LOS TÉRMINOS 

SIGUIENTES: ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
 

 

I.- LISTA DE ASISTENCIA Y DECLARACIÓN DE QUÓRUM. 

 
 

II.- LECTURA Y APROBACIÓN EN SU CASO DEL ORDEN DEL DÍA.  

  

III.- DECRETO DE RECESO PARA QUE LA COMISIÓN ESPECIAL, CONFORMADA POR LOS 
INTEGRANTES DEL H. AYUNTAMIENTO SIGUIENTES:  
 
REGIDORA LIC. MA. DE LOS ÁNGELES PADILLA GÓMEZ;   

REGIDORA LIC. LORENA VILLALOBOS OLIVARES;  

REGIDORA, LIC. MONTSERRAT PAULINA SERNA TORRES Y;   

REGIDOR L.A.E. JUAN GERARDO MORALES PÉREZ.  

 
CUMPLAN CON EL COMETIDO ENCOMENDADO, POR ACUERDO APROBADO POR EL H. 
AYUNTAMIENTO, EN RECAÍDO EN EL TERCER PUNTO INCISO C) DE LA ORDEN DEL DÍA DE 
SESIÓN EXTRAORDINARIA QUE POR NUMERO CORRESPONDE EL 1,351, CELEBRADA EL DÍA 11 
DE ENERO DE 2024 Y CONDUZCAN AL RECINTO OFICIAL A LOS INVITADOS 
ESPECIALES, QUE ASISTIRÁN AL ACTO SOLEMNE.   

 
 

  

IV.- HONORES A LA BANDERA. 

  

V.- MENSAJE DE BIENVENIDA A CARGO DEL LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN 
GONZÁLEZ. PRESIDENTE MUNICIPAL DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, 
GUANAJUATO. 

  

VI.- MENSAJE DEL FUNCIONARIO PÚBLICO DESIGNADO COMO REPRESENTANTE DEL 
LICENCIADO DIEGO SINHUE RODRÍGUEZ VALLEJO, GOBERNADOR 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE GUANAJUATO. 

  



VII.- LA INTERVENCIÓN DEL ING. J. JESÚS VERDÍN SALDAÑA, CRONISTA DE LA CIUDAD, 
PARA PRESENTAR EL TEMA DENOMINADO: “SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, 

TAMBIÉN CELEBRA LA GRANDEZA DE GUANAJUATO”. 
 

 

VIII.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS A CIUDADANAS Y CIUDADANOS DEL MUNICIPIO 
DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, QUE SE HAN DESEMPEÑADO EN EL ÁMBITO 
ALTRUISTA, SECTOR ARTÍSTICO, EMPRESARIAL Y DEL COMERCIO. 

  

IX CLAUSURA DE LA SESIÓN PÚBLICA SOLEMNE. 

 
 

 

CONTINUANDO CON EL TERCER PUNTO DE LA ORDEN DEL DIA, SIENDO LAS 

12:19 (DOCE HORAS CON DIECINUEVE MINUTOS), EN USO DE LA VOZ EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL, LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, DECRETA UN RECESO, 

PARA EFECTO DE QUE LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA RECEPCIÓN DE LOS 

INVITADOS ESPECIALES, INTEGRADA POR:--------------------------------------------- 

 

REGIDORA LIC. MA. DE LOS ÁNGELES PADILLA GÓMEZ;  -------------------------------- 

REGIDORA LIC. LORENA VILLALOBOS OLIVARES; ---------------------------------------- 

REGIDORA, LIC. MONTSERRAT PAULINA SERNA TORRES Y;  ------------------------------ 

REGIDOR L.A.E. JUAN GERARDO MORALES PÉREZ.--------------------------------------- 
 

Y CUMPLAN CON EL COMETIDO ENCOMENDADO, DE CONFORMIDAD CON EL 

ACUERDO APROBADO POR EL H. AYUNTAMIENTO, EN EL TERCER PUNTO INCISO C) 

DE LA ORDEN DEL DÍA ASENTADO EN ACTA No. 1,351, DE LA SESIÓN 

EXTRAORDINARIA, CELEBRADA EL DÍA PASADO 11 DE ENERO DE 2024. Y 

CONDUZCAN AL INTERIOR DE ESTE RECINTO OFICIAL A LOS INVITADOS ESPECIALES, 

QUE ASISTIRÁN AL ACTO SOLEMNE. ------------------------------------------------------- 

SIENDO LAS 12:21 (DOCE HORAS CON VEINTIÚN MINUTOS), EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL, LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, REANUDA LA PRESENTE 

SESIÓN PÚBLICA Y SOLEMNE.  ------------------------------------------------------------- 
 

CON LA FINALIDAD DE DESAHOGAR, EL CUARTO PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA, 

SE PROCEDE A RENDIR HONORES A LA BANDERA, POR LO QUE EN ESTE MOMENTO EL 

LIC. CHRISTIAN ROBERTO CASAS LAGUNA, SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO, 

HACIENDO USO DE LA VOZ, SOLICITA A LOS PRESENTES EN ESTE RECINTO, SE 

PONGAN DE PIE PARA PRESENCIAR EL ARRIBO Y RENDIR HONORES A NUESTRA 

ENSEÑA NACIONAL GUARDANDO EL DEBIDO RESPETO, INVITANDO A LOS 

PRESENTES A ENTONAR  NUESTRO GLORIOSO HIMNO NACIONAL MEXICANO, Y 

ACTO CONTINUO INVITA A LOS PRESENTES A DESPEDIR CON EL MISMO FERVOR A 

NUESTRO  LÁBARO PATRIO.--------------------------------------------------------------------------------- 

CONTINUANDO CON EL DESAHOGO DE LA PRESENTE SESIÓN SOLEMNE, SE PROCEDE 

A REALIZAR LA PRESENTACIÓN DE INVITADOS ESPECIALES. POR LO QUE EN USO DE 

LA VOZ  EL LIC. CHRISTIAN ROBERTO CASAS LAGUNA, SECRETARIO DEL H. 

AYUNTAMIENTO, HACE LA PRESENTACIÓN Y AGRADECE LA PRESENCIA DE LAS 

DISTINGUIDAS PERSONALIDADES QUE LES ACOMPAÑAN A LA PRESENTE SESIÓN, 

COMO INVITADOS ESPECIALES, SIGUIENTES: ---------------------------------------------------------

EN REPRESENTACIÓN DEL LIC. DIEGO SINHUE RODRÍGUEZ VALLEJO, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE GUANAJUATO, SE LE AGRADECE LA ASISTENCIA 

DE LA M.F MARÍA DE MONSERRAT RAMÍREZ FUENTES, SUBSECRETARIA DE INCLUSIÓN E 

INVERSIÓN PARA EL DESARROLLO SOCIAL DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

SOCIAL Y HUMANO, DEL ESTADO DE GUANAJUATO.   --------------------------------------------

ING. JOSÉ DE JESÚS VERDÍN SALDAÑA, CRONISTA DE LA CIUDAD DE SAN 

FRANCISCO DEL RINCÓN, GTO. ----------------------------------------------------------- 

 



CONTINUANDO CON EL QUINTO PUNTO DE LA ORDEN DEL DIA, HACE EL USO DE 

LA VOZ EL PRESIDENTE MUNICIPAL, LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, 

PROCEDE A DAR UN MENSAJE A LOS PRESENTES EN LOS TÉRMINOS SIGUIENTES: -------- 
 

“…Buenas tardes a todas y todos los presentes, agradezco a quienes nos acompañan nuevamente 

para ser parte de esta Sesión Pública y Solemne, en el marco de la Conmemoración de los 417 años 

de Fundación de nuestra Ciudad, San Francisco del Rincón siempre libre. 
 

Agradezco especialmente a la M.F. María de Montserrat Ramírez Fuentes, Subsecretaria de 

inclusión e inversión para el desarrollo social de la Secretaría de Desarrollo Social y Humano, del 

Estado de Guanajuato. quien nos acompaña en representación del Gobernador del Estado, Lic. 

Diego Sinhue Rodríguez Vallejo, a quien le envió un afectuoso saludo y un caluroso abrazo. 
 

Saludo al Ing. José de Jesús Verdín Saldaña, Cronista de la ciudad de San Francisco del Rincón, 

Gto. También agradezco a mis compañeros del H. Ayuntamiento. de igual manera al Secretario del 

H. Ayuntamiento, Lic. Christian Roberto Casas Laguna. 
 

Así como también a las y los ciudadanos que nos acompañan esta tarde.  
 

Hoy conmemoramos 417 años de Fundación de nuestra Ciudad. 
 

417 años de trabajo constante de todas y todos los francorrinconeses, tejiendo sueños, esperanza, 

trabajo y siempre libres. 
 

Como ya lo comentaba en nuestro Acto Cívico que se llevó a cabo el día de hoy durante la mañana, 

en el Ojo de Agua, el cual, “La mayor riqueza de nuestra ciudad está en su gente”. 
 

En estos más de 4 siglos de historia todas y todos los ciudadanos somos protagonistas del rumbo de 

San Francisco del Rincón. 
 

Nuestras acciones van forjando el rumbo de nuestra ciudad. 
 

Como miembros del H. Ayuntamiento nuestra responsabilidad y compromiso es con la ciudadanía 

que nos eligió para representarlos de la mejor manera, pensando siempre en el bienestar de todas y 

de todos. 
 

Y así como honramos el legado de quien nos antecedió, también reconocemos a las y los 

ciudadanos que en la actualidad están dejando huella en su propio ámbito, social, deportivo, 

artístico, altruista, empresarial, en fin, aquellas personas que son dignos representantes de lo que 

es al día de hoy San Francisco del Rincón.  
 

Gracias por su compromiso, por su trabajo y por su dedicación, los que han llevado a ser líderes 

destacados que representan a las y los francorrinconeses. 
 

Esto es San Francisco del Rincón, fuerza, valor, grandeza y orgullo por lo que es nuestro.  
 

A 417 años de la fundación de nuestra ciudad recordemos y vivamos nuestro lema “siempre libre”, 

libres para enfrentar cualquier adversidad, libres, para defender nuestros ideales, libres para 

actuar siempre en favor de lo que creemos.    
 

Sigamos tejiendo la grandeza de nuestra ciudad, y honrando su legado porque nuestro impulso es 

nuestra gente, “NUESTRO IMPULSO ERES TÚ…”.----------------------------------------------------

CONCLUYENDO ASÍ EL MENSAJE DIRIGIDO A LOS PRESENTES, POR PARTE DEL            

LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL. Y SE 

CONTINUA CON EL DESAHOGO DE LA PRESENTE SESIÓN PUBLICA Y SOLEMNE.--------  

CONTINUANDO CON EL SEXTO PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA, EL MENSAJE DE LA 

M.F MARÍA DE MONSERRAT RAMÍREZ FUENTES, SUBSECRETARIA DE INCLUSIÓN E 

INVERSIÓN PARA EL DESARROLLO SOCIAL DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO 

SOCIAL Y HUMANO, DEL ESTADO DE GUANAJUATO. DESIGNADA COMO 

REPRESENTANTE DEL LICENCIADO DIEGO SINHUE RODRÍGUEZ VALLEJO, 



GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE GUANAJUATO. QUIEN, EN USO DE 

LA VOZ, DIRIGE UN MENSAJE A TODOS LOS PRESENTES EN LOS SIGUIENTES TÉRMINOS:  

“…Muchas gracias Honorables miembros del Ayuntamiento, me da mucho gusto estar aquí, en 

representación de nuestro Gobernador del Estado de Guanajuato, Lic. Diego Sinhue Rodríguez 

Vallejo, en esta Sesión Solemne, en conmemoración del 417 aniversario de la fundación de la 

ciudad de San Francisco del Rincón, el Gobernador del Estado de Guanajuato, por mi conducto, 

les envía un cordial saludo y al mismo que me sumo de manera personal.  
 

Hoy venimos a celebrar, la gran historia del pueblo indígena de San Francisco del Rincón, que se 

fundó legalmente el día 20 de enero de 1607, por once indios de nación otomí,  

Juan López; Juan Andrés, Andrés López, Lucas Gavilán, Pedro Nicolás, Juan García, Francisco 

Hernández, Gabriel Francisco, Jerónimo Joseph, Sebastián y Alonso Martin.  
 

San Francisco del Rincón, ha sido cuna de hombres eminentes como el jesuita Pedro José Márquez, 

quien escribió importantes obras sobre arqueología y arquitectura, y perteneció a las academias de 

bellas artes de Roma, Bolonia, Zaragoza y Madrid; Don Anastasio Guerrero, político y benefactor 

Francorrincones; Tomas Padilla, introductor de importantes mejoras, como la luz eléctrica y el 

ferrocarril; el poeta José Muñoz ferro; Victoriano Rodríguez, llamado el poeta de las 

muchedumbres; Francisco y Julio Orozco Muñoz, diplomático el primero, ambos poetas; Vicente 

González del Castillo, distinguido maestro de la Escuela Preparatoria de León, Gto; el Doctor 

Pascual Aceves Barajas, filántropo, político y literato; el Padre José Ma. Juárez; el Lic. Federico 

Medrano; y todos los que han recibido los alientes francorrinconenses, cuya obra debe ser un 

estímulo  para las presentes y las futuras generaciones. que esta celebración sea un aliciente, para 

seguir haciendo historia, y construyendo lo que es la grandeza de México. Felicidades.  

CONCLUYENDO ASÍ SU MENSAJE LA M.F MARÍA DE MONSERRAT RAMÍREZ FUENTES, 

SUBSECRETARIA DE INCLUSIÓN E INVERSIÓN PARA EL DESARROLLO SOCIAL DE LA 

SECRETARÍA DE DESARROLLO SOCIAL Y HUMANO, DEL ESTADO DE GUANAJUATO. 

DESIGNADA COMO REPRESENTANTE DEL LICENCIADO DIEGO SINHUE RODRÍGUEZ 

VALLEJO, GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE GUANAJUATO.----------- 

 

CONTINUANDO CON EL SÉPTIMO PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA, LA 

INTERVENCIÓN DEL ING. J. JESÚS VERDÍN SALDAÑA, CRONISTA DE LA CIUDAD, PARA 

PRESENTAR EL TEMA DENOMINADO: “SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, TAMBIÉN 

CELEBRA LA GRANDEZA DE GUANAJUATO”. LO QUE HACE EN LOS TÉRMINOS 

SIGUIENTES: --------------------------------------------------------------------------------- 
 

“…San Francisco del Rincón también celebra “La Grandeza de Guanajuato”. 

 

Distinguidos visitantes y autoridades que hoy nos acompañan para solemnizar el 

evento más significativo para San Francisco del Rincón. 
 

 Hace 417 Años que un grupo de 11 indígenas otomíes se dirigieron a las autoridades 

de la Nueva Galicia, solicitando les permitieran fundar un pueblo en el lugar que ya 

habitaban desde 5 años atrás. 
 

 Un sábado 20 de enero de 1607, solicitaron al Oidor y Visitador de la Audiencia de 

Guadalajara, Lic. Juan Paz de Vallecillo, la fundación legal de un pueblo indígena, al que 

nombraron Pueblo de San Francisco del Rincón. 
 

 El Licenciado Juan Paz de Vallecillo consigna de propia voz que:  
 

“…visité muchas estancias de aquel valle por ningún Oidor visitadas, y dejé en forma de 

pueblo unos indios que estaban recogidos en una estancia y no tributaban, dándoles 

tasación para que tributasen y tierras a su voluntad para que sembrasen con que quedaron 

contentos, y con Alcalde y oficiales de república, y le puse por nombre el pueblo de San 

Francisco del Rincón, proveyendo en ello lo que más necesario de ir en mucho aumento, 

quedan en él 16 tributarios, 14 casados, 2 viudos y 2 solteros”. 
 



 Este acto fundacional reviste suma importancia, pues esta humilde congregación de 

indios fue forjando con el transcurrir del tiempo, con tesón y mucho trabajo, al pueblo 

dinámico y progresista en que hoy se ha convertido San Francisco del Rincón. 
 

 Quiero resaltar que la efeméride que hoy festejamos se concatena con 2 importantes 

acontecimientos: Hoy hace exactamente un mes que nuestro Estado vistió sus mejores galas 

para festejar que un 20 de diciembre de 1823, Guanajuato se convirtió en el primer Estado 

que se adhirió a la Federación Mexicana, acto que propusieron las Diputaciones 

Provinciales, para conformar una Entidad Federativa, Libre y Soberana. 
 

 Nuestro Estado ha forjado hombres y mujeres de la talla de Francisco Eduardo Tres 

Guerras, Diego Rivera, Hermenegildo Bustos, Efraín Huerta, Jorge Negrete, José Alfredo 

Jiménez, Catalina D'erzell, María Grever y Emma Godoy. 
 

 Nuestro pueblo no se ha quedado atrás, pues en su seno nacieron hombres de la talla 

de Pedro José Márquez, brillante jesuita que fue miembro de las principales Academias 

Científicas de Europa en el siglo XVIII, así como los poetas Victoriano Rodríguez y 

Francisco Orozco Muñoz, o el inspirado músico Fausto León, forjador de una familia de la 

que han salido hombres y mujeres a integrar la Orquesta Sinfónica Nacional. 
 

 Este 2024, nuestro Estado seguirá celebrando con orgullo sus 200 años de grandeza. 

 La otra efeméride importante para San Francisco del Rincón, nos remite al 18 de 

abril de 1899, en que la XVIII Legislatura del Estado, expidió el decreto número 20, 

erigiendo en ciudad a la antes Villa de San Francisco del Rincón. 
 

 Este año, San Francisco del Rincón cumple 125 años de ser ascendida al rango de 

ciudad, por lo que esperamos de nuestras autoridades municipales, honren con festejos tan 

importante acontecimiento. 
 

 Ha ce 125 años San Francisco recibió con gran entusiasmo al Gobernador Lic. 

Joaquín Obregón González, realizando unas magníficas celebraciones de carácter 

apoteósico, pues en ese entonces, Feliciano López cronista de dichas fiestas, declaró que 

dichos festejos “harán sin duda época en los añales de San Francisco”. 
 

 Por todo ello, hoy podemos afirmar con gran orgullo… 
 

¡ QUE VIVA SAN FRANCISCO DEL RINCÓN !..” 

 
 

 

CONCLUYENDO ASI LA INTERVENCIÓN DEL ING. J. JESÚS VERDÍN SALDAÑA, 

CRONISTA DE LA CIUDAD, CON EL  TEMA DENOMINADO: “SAN FRANCISCO DEL 

RINCÓN, TAMBIÉN CELEBRA LA GRANDEZA DE GUANAJUATO”.  SE CONTINUA CON 

EL  SIGUIENTE PUNTO DE LA ORDEN DEL DIA.---------------------------------------------- 

 

EN DESAHOGO DEL OCTAVO PUNTO DE LA ORDEN DEL DIA, SE PROCEDIÓ 

HACER LA ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS A CIUDADANAS Y CIUDADANOS DEL 

MUNICIPIO DE SAN FRANCISCO DEL RINCÓN, QUE SE HAN DESEMPEÑADO EN EL 

ÁMBITO  ALTRUISTA,  SECTOR ARTÍSTICO, EMPRESARIAL Y DEL COMERCIO. 

SIGUIENTES: ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
NOMBRE DE LA 

PERSONA 

RECONOCIDA 

 

RESUMEN  

SEMBLANZA TRAYECTORIA DE VIDA. 

AISLINN IRENIA 

SALCIDO 

MÁRQUEZ 

 

Ingeniería Bioquímica, maquillista artística y de efectos especiales autodidacta 
desde los 4 años, fundadora de Aislinn Sfx Makeup, conferencista, miembro de 
fundaciones internacionales como ViCi Fundación, ha trabajado en campañas 
publicitarias de reconocidas marcas y compañías de cine como Cinépolis, y 
maquillista de personalidades como el ex presidente de la república Vicente Fox. 
Con maquillajes y videos virales, reconocimientos de Instagram México, y 
frecuentes participaciones en programas de TV.  
 
En el 2023, fue ganadora del Premio Estatal Juventudes Grandeza y del Premio 
Municipal de la Juventud de San Francisco del Rincón, ambos en la categoría de 



Expresiones artísticas; además fue reconocida como Mujer que inspira grandeza 
por el Gobierno del Estado. Actualmente se encuentra en trámites para ser 
Instructora del Instituto Estatal de Capacitación (IECA). 

 
JORGE 

HERNÁNDEZ 

SAMUDIO  

 

En 1990 inicia un gran sueño, luego de ver las necesidades de su familia, decidió 
emprender su propio negocio, ya que él no veía limitante alguna, sabía que en la 
vida se puede hacer dinero sin dinero, porque no contaba con recursos, pero si con 
muchas amistades que lo apoyarían en el camino. 

 
Comenzó con un pequeño taller donde laboraban tres personas, el cual al paso de 
los años se convirtió en grupo Adiora, empresa dedicada a la elaboración de 
insumos y calzado infantil deportivo, la cual ha empleado a más de 600 personas y 
ha estado en el mercado por más de 33 años. 
 
Su mayor aprendizaje y consejo a lo largo de su trayectoria y el cual le gustaría 
compartir con todos los presentes es que para mantener productiva a una empresa 
se necesita innovación tecnológica, atención al capital humano y buenos hábitos 
de su dirección administrativa, así como el compromiso y la lealtad de cada uno de 
sus integrantes. 
 

EDUARDO 

TOSTADO 

MÁRQUEZ 

 (EDDY TOSTADO) 

 

 

21 de Diciembre de 1983, San Francisco del Rincón Gto. 
 
Lic. En Diseño Gráfico con Especialidad en Diseño de Espacio Comerciales, en la 
Universidad de la Salle bajío, desde joven muestra interés en las artes que con los 
años lo convierte en proyectos y el sueño de dar vida a todos esos mundos que 
imaginaba, con los años llega a formar parte del comité de cultura de san francisco 
del rincón en el año 2008 y a raíz de esto se crea el “FAC” Festival de Arte 
Contemporáneo del Rincón de Guanajuato del 2009 al 2015. 
 
Artista plástico independiente, conferencista y tallerista, Director de cine, director 
de la empresa TOSTADO Films dedicados al cine, teatro, escenografía, utilería y 
arte 
 
EN ESTOS MOMENTOS SE PROYECTA UN VIDEO DE AGRADECIMIENTO, 
POR PARTE DE EDUARDO TOSTADO MÁRQUEZ, DEBIDO A QUE SE 
ENCUENTRA FUERA DEL PAÍS POR MOTIVOS DE TRABAJO, POR LO QUE  
SRA. BERTHA MÁRQUEZ SANTACRUZ, MADRE DE EDUARDO TOSTADO, 
RECIBE EL RECONOCIMIENTO EN SU REPRESENTACIÓN 

 
DIARIO GUSTAVO 

GORDILLO 

PACHECO 

 

Nacido en la ciudad de León Guanajuato en 1950, hijo de Don Juan Gordillo 
Moreno y Doña María Pacheco Hernández, Es el mayor de 4 hermanos: Él y su 
hermano Javier son quienes desarrollaron la habilidad y gusto por la pintura. 
 
A la edad de 15 años comenzó a plasmar paisajes mexicanos en sombreros 
miniatura, logrando elaborar una artesanía característica de nuestra ciudad. 
Posteriormente en unidad con sus hermanos Javier y Mario fueron ampliando e 
incluyendo más productos, hasta lograr lo que hoy es Industrias GUJAMA. 
 
A sus 24 años creó su obra más importante, hoy emblema de nuestro municipio “El 
Tejedor”. En él representa la tradición y lo típico del quehacer de la gente humilde 
de San Francisco del Rincón en su tiempo, el tejido de la palma para la producción 
del sombrero. El personaje es real ya que se trata de Don Juan García “Don Juan 
Colorado”, adquirido por presidencia municipal, hoy patrimonio de nuestra ciudad y 
emblema de nuestro municipio. 
 

JAIME ROCHA 

VALÁDEZ 

 

Nació en 1927, hijo mayor de 11 hermanos. Empezó a trabajar haciéndose cargo 
de la fábrica de sombreros de su papá desde los 12 años, y siguió trabajando en 
ello hasta hace tres años. Fue fundador del dicen club con un grupo de amigos, así 
como también del Ju Franco Club. 
Fue fundador en 1972 de Bomberos junto con otros ciudadanos del municipio. Les 
nace la iniciativa para la protección y seguridad de San Francisco del Rincón 
puesto que no había algo así y tenían que recurrir a otros municipios para solicitar 
ayuda; con la fabricación de sombreros y calzado en la región corrían muchos 
riesgos los empleados y las fábricas. Con el tiempo se hicieron de más equipo 
gracias a los donativos que hacia las mismas personas del municipio así como 
también se recibió ayuda de otros municipios y otros países 

ING. J. DE JESÚS 

VERDÍN SALDAÑA 

 

 

• Nació en San Francisco del Rincón, en 1964.  
• Ing. Civil, egresado de la Universidad de Guanajuato.  
• Coleccionista de arte, bibliófilo y promotor cultural independiente desde hace 30 
años.  
• Fundó el Museo de la Ciudad de San Francisco del Rincón, y reinició en esta 
ciudad la Corresponsalía del Seminario de Cultura Mexicana.  
• Cronista de la ciudad de San Francisco del Rincón de 1998 a 2008 y actualmente 
en funciones desde octubre del 2019 



 

ARQ. ROGELIO 

LUNA BECERRA  

 

 

Arquitecto por la Universidad de León, Master en “Diseño de Espacios Urbanos 
Arquitectónicos y Movilidad” por la Escuela Superior de Diseño de Barcelona y por 
la Universidad Internacional de Valencia. Sus obras forman parte de colecciones 
privadas y públicas en la región, Estados Unidos y España. 
 
Ha colaborado con textos en proyectos Artísticos en Barcelona. Miembro fundador 
del Festival de Arte Contemporáneo “FAC” en San Francisco del Rincón donde 
participó con exposiciones y conferencias. 
 

 Funda “Armet” (Laboratorio de Arquitectura Metropolitana) en el 2011. 

 Presidente del Colegio Profesional de Arquitectos de San Francisco 
(2013-2015). 

 Expositor en Varias ocasiones en escuelas y con el Instituto Estatal de la 
Cultura de Guanajuato y de León, en temas de arte. 

 
 

ENRIQUE 

QUEZADA 

BARAJAS 

 

Entró a la Cruz Roja por la motivación que su padre le inculcó en la ayuda al 
prójimo y por la invitación a un curso de primeros auxilios en el año de 1986 y al 
terminar empezó a hacer guardias nocturnas.  
 
Siguió capacitándose hasta llegar como director de la escuela local, en la cual 
tenía muchos voluntarios.  En 2018 le dieron el cargo de coordinador en el área de 
veteranos, en la cual se ha formado un grupo de compañeros que a través de los 
años han pertenecido a Cruz Roja y que están haciendo labores para apoyar a la 
institución así como también a la comunidad.  
 

ALEXA ´´LA 

BRUJITA´´ 

BECERRA  

 

 

Boxeadora, Campeona estatal en Silao Gto, ganadora en una pelea en 
Jalostotitlán contra 4un hombre, participante del galardón deportivo 2022, 
campeona estatal ganando pase para los juegos populares nacionales que se 
realizaron en Morelia Michoacán.  
 
Campeona nacional en los juegos populares nacionales donde representó a 
Guanajuato y San Francisco del Rincón . Ganadora del premio municipal del 
deporte 
 

MAESTRA JOSEFA 

HERRERA ÁVILA 

 

Estudio la carrera de Derecho en la UNAM ENEP ACATLAN Estado de México. 
Docente de secundaria y bachillerato en materias como historia, civismo español, 
ciencias sociales, derecho, métodos de investigación y formación humana.  
 
Desde 2013 es feliz miembro del Centro Gerontológico de San Francisco del 
Rincón en donde sus compañeros la eligieron como reina de adultos mayores 
2023.  
 

DR. GUSTAVO 

VÁZQUEZ 

ANDRADE 

 

Nació en 1926, su Carrera la curso En la Facultad de Medicina de la Universidad 
Autónoma de México de 1945-1950, completando su formación quirúrgica en 
Colima de 1951 al 1964. 
 
Llega a vivir a León Guanajuato y a trabajar al IMSS como Médico Cirujano en 
1964. Participó en la Primer Clínica, dentro de Nuestro municipio, el CENTRO 
MEDICO QUIRURGICO SAN FRANCISCO, Fundada en el año 1976, en compañía 
de Médicos contemporáneos y algunos más jóvenes. 
 
Desde Entonces, continuó como Cirujano en el ambiente particular en diferentes 
clínicas de la ciudad, ha Continuado Activo hasta el día de hoy, atendiendo y 
resolviendo padecimientos de los pobladores de Nuestro Municipio, así como de 
los Municipios Vecinos. 
 
Teniendo así el Privilegio de Decir que tiene poco más de la Mitad de su Vida 
Dedicada a la Salud de nuestro Municipio con 49 Años de Trabajo en San 
Francisco del Rincón, hoy en Día acompañado de Su Hijo y Nietos en el área de la 
Salud. 

 
MA. LOURDES 

ROCHA GÓMEZ 

 

Nacida en 1956, hija de José Rocha Ramírez y Lorenza Gómez Verdín, es una 
empresaria francorrinconense dedicada a la fabricación y comercialización de 
sombrero, así como también exportadora internacional de sus productos, contando 
con 27 años de experiencia en el rango de su empresa denominada Laredo Hats y 
lo cual también es benefactora del Seminario Comboniano de nuestro municipio, 
su entrega y compromiso en las labores sociales es sumamente de admirar. 
 

PROFESOR 

FRANCISCO 

FLORES MIRELES 

 

Licenciatura en Educación Física, Escuela Superior de Educación física D.F (1969-
1972) 
 
Preparador Físico Técnico Auxiliar 1ra 2da 3ra División profesional campeón... 



Director del Deporte y Cultura Dif. San Francisco 1990  

Dir. Técnico en torneo soles. Raugo, 
Nuevo León, Dolores Hidalgo.      Carta 
Blanca Zona Centro Y Varios Equipos 
 

 
MA. GUADALUPE 

LEÓN ROJAS 

Es violinista, sus primeros estudios los tuvo en la en la escuela Libre de Música en 
la ciudad México y en el Conservatorio Nacional de Música. 
 
Inició su carrera profesional en la Orquesta Sinfónica Nacional de Bellas Artes en 
el año de 1957 y como atrilísta hizo giras en varios países de Europa y en los 
Estados Unidos y el Caribe, dando conciertos en Cuba, Panamá y Venezuela. 
 
Así mismo fue profesora de Música alternando la docencia en las escuelas que 
estaban a cargo de la Secretaria de Educación Pública con la materia de 
educación Musical, en su vida personal trabajó en grupos de música clásica como 
cuartetos de cuerdas, Orquestas de Cámara y eventos especiales, en el año de 
1990 se jubiló gracias a los años de servicio que dio a esta profesión.  

 
MTRA. MA. NIEVES 

LOZANO 

CÁRDENAS  

 

Nace en 1937, en 1954 inició sus trabajos como profesora de educación en la 
escuela primaria unitaria de la comunidad rural el Guayabo de Sta. Rita del 
municipio de Ciudad Manuel Doblado, Gto.  
 
Posteriormente trabajo como docente en comunidades, en escuelas de San 
Francisco del Rincón y Purísima, completando 33 años de servicio como docente 
jubilándose en 1987. 
 

ARMANDA 

MORALES 

MANZANO 

 

En 1981 se abre la primera tienda de ropa del señor Herón Morales Torres, 
ubicada en la actual callejuela Oliva y Orozco N° 132, atendida hasta el día de hoy 
por la señorita Armanda Morales Manzano a la edad de sus 80 años, conforme 

al tiempo fueron adquiriendo otros 4 establecimientos, uno ubicado en el actual 
mercado de ropa, dos más en la calle Venustiano Carranza y el ultimo en el pasaje 
entre la callejuela Oliva y Orozco y Francisco Orozco Muñoz. 

 
OMAR LÓPEZ 

AGUIRRE 

 

Licenciado en Diseño Gráfico por la Universidad de León (2004). 
 
Miembro del Seminario de Cultura Mexicana Correponsalía de San Francisco 
del Rincón desde el año 2002 al 2023, en la cual formó parte de la organización y 

difusión de eventos culturales de diversas índoles tales como conciertos, 
conferencias, exposiciones, presentaciones editoriales. 
 
Creador y director del sello editorial “Heliotropos”, sello que tiene más de una 

centena de publicaciones realizadas, títulos encaminados al apartado histórico-
cultural de los Pueblos del Rincón y sus alrededores 

FCO. JAVIER 

DELGADO 

BECERRA 

 

Nace el 20 de marzo de 1982 de familia trabajadora y con una convicción de 
retribución social, humanista, con visión empresarial, y sobretodo encaminado a 
trabajar de manera conjunta, como sociedad y gobierno para un bien común. 
 
Fabricó sombreros de miniatura para Bacardi y tequila José Cuervo, dando paso 
después a la fabricación de calzado infantil en un taller familiar y desde hace 10 
años su propio negocio de tenis infantil. 
 

MARICELA LUNA 

OLIVA 

 

Más de 45 años de servicio dedicados a la carrera del Periodismo, incursionando 
dentro de la carrera profesional que en la región era exclusiva de los hombres. 
 
Fundó el periódico El Semanario de Información en el año de 1975, mismo que por 
varios años circuló en el municipio y vecinos Purísima y Manuel Doblado a los que 
se extendió la información, llamando la atención de periódico de circulación Estatal 
El Sol de León invitándola a colaborar en esta empresa, la cual llegó a su vida para 
quedarse, siendo ésta su casa de carrera profesional por más de 40 años. 
 

 
 

ANTES DE CONCLUIR EL PRESENTE PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA, Y HABIENDO DADO 

A CONOCER UN RESUMEN DE LA SEMBLANZA Y TRAYECTORIA DE VIDA DE CADA 

UNO DE LAS PERSONALIDADES RECONOCIDAS, POR PARTE DEL LIC. ALEJANDRO 

ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO, LES HACE 

ENTREGA DE UN RECONOCIMIENTO, DESPIDIÉNDOLES CON UN APLAUSO Y 

AGRADECIENDO SU PRESENCIA.----------------------------------------------------------  

 

 



CON RESPECTO AL  NOVENO PUNTO DE LA ORDEN DEL DÍA Y HABIENDO SIDO 

AGOTADOS TODOS Y CADA UNO DE LOS PUNTOS CONTENIDOS EN LA MISMA, 

SIENDO LAS 13:11 (TRECE HORAS CON ONCE MINUTOS) DEL DÍA DE SU INICIO, EL 

LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ, PRESIDENTE MUNICIPAL, DA POR  

CONCLUIDA Y CLAUSURADA  LA PRESENTE SESIÓN  PÚBLICA Y SOLEMNE EN EL 

MARCO DEL 417 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA CIUDAD DE SAN 

FRANCISCO DEL RINCÓN, GTO.  AGRADECIENDO LA ASISTENCIA DE TODOS LOS 

AQUÍ PRESENTES.---------------------------------------------------------------------------- 
 

FIRMANDO AL CALCE LOS INTEGRANTES DEL H. AYUNTAMIENTO QUIENES EN ELLA 

INTERVINIERON. CONSTE. DOY FE.------------------------------------------------------------------------- 

LA PRESENTE ACTA SE IMPRIME EN  05  FOLIOS.-------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIC. ALEJANDRO ANTONIO MARUN GONZÁLEZ 

PRESIDENTE MUNICIPAL  

 

 

 

 

          L.A.E. LUZ REBECA ESPINOSA ROBLEDO 

SINDICA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

 

 

LIC. MA. DE LOS ÁNGELES PADILLA 

GÓMEZ 

REGIDORA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

C. JOSÉ DE JESÚS MARTÍNEZ VALERIO 

REGIDOR DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

L.E.P. LINA MILDRED GÓMEZ CANDELAS 

REGIDORA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

 

 

LIC. RICARDO ARTURO CARRANZA 

VEGA 

REGIDOR DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

LIC. LORENA VILLALOBOS OLIVARES 

REGIDORA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

C. JUAN MANUEL CORONADO 

CABRERA 

REGIDOR DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 



 

 

 

 

MTRA. OLGA RÍOS SEGURA 

REGIDORA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

 

L.A.E.  JUAN GERARDO MORALES PÉREZ                     

REGIDOR DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

 

 

LIC. MONTSERRAT PAULINA SERNA TORRES 

REGIDORA DEL H. AYUNTAMIENTO 

 

 

 

LIC. CHRISTIAN ROBERTO CASAS LAGUNA 

SECRETARIO DEL. H. AYUNTAMIENTO 


